
2023年一年级美术教学工作计划 一年级
美术教案(汇总5篇)

计划是指为了实现特定目标而制定的一系列有条理的行动步
骤。计划书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇计划呢？
这里给大家分享一些最新的计划书范文，方便大家学习。

一年级美术教学工作计划篇一

《太阳》是“人美版”小学美术一年级下册中的一课，属
于“造型·表现”领域。本课教材展示了用泥塑造的多种不
同的太阳作品，及西汉马王堆汉墓帛画中的太阳及墨西哥阿
兹特克人的太阳历石。用泥塑的表现手法创作浮雕形式的太
阳作品，既可以创设脸部的五官，又可以表现多种不同的光
芒，通过揉一揉、滚一滚，以及简单的粘接组合，就可以体
验到设计制作活动的乐趣，既表达了自己的情感和思想，又
美化了环境与生活。

1、能抓在太阳的基本形状特征进行大胆想像，创造出有个性
的太阳形象。

2、在美术活动中，表现出热爱生活、热爱大自然的思想感情

：创造出有个性的太阳形象

如何使学生克服模仿的心理（怎样变化圆内空间、圆形及光
芒）

范画两张、七彩粉笔、歌曲磁带等

（1）老师问：谁会画太阳？请三位学生上台自由画太阳

（2）老师问：太阳是什么形状？（圆形）



它的四周还有什么？（光芒）

（3）两人一组讨论：谁画的太阳最有趣，最美？为什么

（4）揭题、板书课题。（见板书）

（1）老师带领学生欣赏第5课书中的学生作品。

请看书中左上图：他把太阳的光芒变成了小女孩的头发，还
用蝴蝶结扎起来，还给她脸上涂上红红的胭脂，一下子，太
阳就变成了一个美丽的小姑娘。

书中左下图：把这个太阳的脸涂成了大海的颜色，嘴画成了
一艘小船，鼻子画成了一个小人坐在船上邀游大海，脸上笑
成了两朵花，再看它的光芒像火焰一样，然后还种了许多的
小树，这位同学还有环保意识，种上了树，都把小鸟吸引来
了，还在这儿做窝呢。书中右下图：太阳的头顶上戴了什么？
（皇冠）

老师：对，把太阳比做无比神圣的女皇，把“女皇”的头发
画成了什么？（树叶：红、黄、绿）绿树叶是在什么季节？
（春季）黄、红树叶是在什么季节？（秋季）

课间活动2分钟，放音乐《七色光》，老师和学生一起跳。老
师问：怎么歌中把太阳说成了七色光？为什么？（学生自由
回答）

老师：我们平常看到的太阳是黄色、白色，但实际上太阳光
是由赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫七色合在一起而成的。有
时，天上出现的彩虹，它的七色就是天上的小水珠把太阳光
折射出了美丽的彩色，所以我们画的太阳应该是有许多种颜
色的。

老师边示范画不同造型的太阳，边讲解怎样把太阳画出有个



性的造型。

（1）把太阳拟人的画法，并添画变化光芒，可以是慈祥的老
人、美丽的小姑娘、顽皮小子等。

（2）可以从四季来看太阳，春天的太阳光芒是枝条，夏天的
太阳光芒是火焰，秋天的太阳光芒是一串串果实，冬天的太
阳光芒是糖葫芦等等。

（3）还可以用点、线、面等元素，以图案化的形式来表现太
阳。

老师画的自己心中的太阳若干个。

（1）抓住太阳基本的形状特征——圆形和光芒进行大胆想像，
采用夸张手法和拟人化处理，创作出一个与众不同的生动
的“我的太阳”形象。

作画形式不限：如用彩笔在纸上画；用剪纸、撕纸添画形式
做；用橡皮泥边作画边粘；或用粉笔在地上、黑板上作画等
等。

（2）学生四人一组讨论怎样来画“我”的太阳，并把自己的
想法告诉同学。

放《七色光》音乐，老师巡视及时表扬有创意的学生作品，
帮助作画不大胆的学生完成画“我”的太阳。

学生欣赏同伴作品。

（1）自我评述方式，说自己画太阳的想法及表达的愿望

（2）师生评述方式。

今天我们画了美丽的太阳、我心中的太阳，明天，希望你们



去创造七彩的世界。

画我的月亮。

结束：放《小鸟飞》音乐，学生自由飞出教室。

一年级美术教学工作计划篇二

课时：1课时

教学目的：

1：初步了解自然界中的形象与艺术作品形象的关系，明白大、
小是在对比中产生的。

2、培养学生能大胆作画，使画面丰富饱满。

3、培养学生对美术学习的兴趣和热爱自然的情感。

教学重点：

是学生了解鱼的形状和特征，把鱼的特征画得突出，画
出“大鱼”让画面饱满。

教学准备：图画纸、水彩笔或油画棒、蜡笔、课件

教学设计：

教学程序

教师活动

学生活动

教学意图



一、组织

语言组织教学

稳定学生情绪

二、引入新课：

幻灯片《海底总动员》 尼莫请小朋友去参加比赛

引出课题

三、讲授新课

1、 欣赏分析

放映幻灯，观察自然界的各种各样的鱼、艺术作品中的鱼

总结鱼的形象特征

着重观察农民画《戏鱼》

“你喜欢这幅画吗？为什么”（从色彩、图案上说明）

“画中画了些什么？”

“与自然界中的`鱼有什么不同？”

“这儿多鱼你觉得哪条鱼最大，怎么看出的？”

让学生了解鱼的共同特征及不同点、色彩和花纹图案

通过分析了解艺术来源于生活，高于生活，学习简单的装饰
方法



小组讨论分析造型、色彩、花纹图案，装饰

学生欣赏画，从色彩、图案上说明并找出大鱼

比较大小

直接了解海里的鱼的形象特征，培养学生多关注大自然的美
与探究性学习。

让学生学习简单的装饰方法。

培养学生探究学习的能力。

引导学生欣赏画，在找出大鱼的时候理解大小是在比较中产
生的。

2、比较大小

出示鱼的教具

比出大小

加强学生对大小的理解

3、展示小朋友的画

引导学生观察、分析表现方法

启发学生了解绘画方法，掌握充满画面的要点，选用多种表
现方法。

4、绘画步骤

〈1〉用最快的时间画条大鱼〈2〉给它穿上花衣裳〈3〉找朋友
〈4〉装饰家园



学生参与讨论步骤

让学生了解绘画步骤

5、教师辅导

了解学生，帮助学生解决作业中的问题

让学生完成作业

培养学生基本的绘画技巧

6、展示讲评作业

师评（从大小、装饰、色彩上讲）

学生自评、创作意图佳处

学生互评：鱼画得多大、漂亮吗？

四、总结

共同保护海洋环境

一年级美术教学工作计划篇三

太阳

1、采用揉、捏、粘、压等技法进行简单的浮雕造型创作。

2、培养创新和耐心细致的工作态度，提高学生的动手能力。

采用泥塑的方法表现太阳的脸和光芒。

：太阳五官及光芒的多种造型及富于个性的色彩变化。



彩泥及附带工具。

一、上节课作业简单回顾。

二、出示泥塑作品《美丽的太阳》。

1、学生分析作品的表现方法，制作方法。

2、教师出示课件中关于揉、捏，搓、粘、压等方法的图象。

3、学生在教师的指导下练习制作的动作。

4、出示更多的泥塑作品，让学生欣赏。引发思考，提高学习
的效率。学习泥塑的基本方法，为接下来的造型表现作铺垫。
引导学生探究，发现。

三、布置学生制作泥塑太阳。体验造型艺术的乐趣，启发学
生个性发展，自主学习。

四、（把制作好的作品布置在底版上，学生互相观摹。）

展示自然界的太阳，生活中的和神话中的太阳。感受成功的
喜悦。拓展学习领域，丰富学生知识。

执教时间：3月6日——3月9日

在美术课中最重要的是让学生感受创作带来的乐趣，同时丰
富他们的艺术经验，加深他们对艺术的喜好和热爱。在本课
中我利用课件引导学生进行自主探究性学习，培养了学生的
观察能力和独立思考的习惯。通过比较性的欣赏教学，有利
于学生对画家及其作品表现风格的理解，并从大师作品中迁
移到学生的绘画里，拉近创作距离，更利于学生自主探究、
合作学习。



一年级美术教学工作计划篇四

利用自己收集到的信息进行丰富化、个性化的创作。

激发了学生的兴趣，还让学生了解到了动物的不同分类。

利用自己收集到的信息进行丰富化、个性化的创作。

学生在课前搜集了一些文字、图片等信息。

教师、学生活动。

学习活动设计：

(1)学生在课前搜集了一些文字、图片等信息;

(2)师生交流，引出新知;

(3)让学生利用收集到的信息，列出几个专题;

(5)每小组按组内专题做一份不少于5张的演示文稿;

(6)以小组为单位发布作品，全班同学共同欣赏，并由小组学
生在转播时讲述故事，解说作品，评出展示作品的优异。

(7)本节小结。

一、主题激趣，设置悬念

1.教师：播放一套由许多不同种类动物组成的幻灯片，[第一
篇：哺乳类;第二篇：第三篇：第四篇：第五篇：] (同学欣
赏)

{从中不仅激发了学生的兴趣，还让学生了解到了动物的不同
分类。}



(对同学细心观察给予肯定。)

2.教师：动物是人类的朋友，那么你们喜不喜欢它们啊?

学生：……

教师：前两节课我们已经学习了如何插入文本框，及如何制
作艺术字等基本操作。

二、学生主动探究，师生交互

(一)插入图片

学生：(迫不及待)提出：“老师你刚才那张幻灯片的动物是
如何放置到幻灯片中的呢?

教师：演示制作过程。

学生：(2~3名学生)主动上前操作。并鼓励他们边操作边讲解，
提高他们的语言表达能力、动手操作能力。

菜单栏插入图片来自文件查找图片确定。

(给予鼓励，表扬，进而激发他们的个性。)

教师：剪贴画同理。

(二)自选图形

教师：有时我们需要的图片可能并不存在，或找不到时，这
时我们可以自己想象创造，利用自选图形功能，绘制出自己
喜欢的图形。

教师：各小组学生自己试着去研究、解决。作为一道思考
题?(让学生学习去研究、处理、解决问题。)



教师：你们学会了吗?接下来我们就来试着做一下。

三、个性发展，开拓创新

教师：接下来请同学以动物王国为主题制作一套幻灯片，并
编成故事情节，稍后转播评优，并请小组成员进行解说。

学生：利用自己收集到的信息进行丰富化、个性化的创作。

各小组制作过程

各小组进行转播

学生：各小组成员针对不同的幻灯片进行了评述，分别阐述
了各自对幻灯片的看法及优劣处。

学生：将自选图形的制作过程进行演示、讲解。

(这位同学做的真棒，老师或学生再演示一遍)

四、小结收获

教师：依据学生在制作过程及解说、探讨中存在的问题谈谈
自己的看法。

教师：通过今天的学习，希望大家能够将所学到的技巧运用
到学习生活中。

附：板书设计(贴)

动物王国

(同进贴上多种动物玩具)



一年级美术教学工作计划篇五

《阿姨叔叔真忙》本课题旨在引导学生通过观察、回忆自己
生活的周围辛苦工作的劳动者，了解生活中各行各业劳动者
的苦与乐；基于此再引导学生通过自己生活的体验，真真切
切感受到劳动者的辛劳与奉献精神，以绘画表现形式记录人
物形象，从而激发学生对辛勤的劳动者产生感激之情，懂得
敬重他们，学会并内化形成尊重他人的道德品性，实现美术
教学对生活回归的终极教育目标。

1.通过对自己最熟悉的人物活动及场景的观察、回忆，学画
简单的人物动态和场景。

2.通过教学,培养、提高学生的观察力和捕捉人物服饰、动态、
场景等进行造型的能力。

3.培养学生观察、描绘人物的兴趣和热爱、喜爱叔叔阿姨的
情感。

学习人物服饰、简单的动态及相应的场景描绘方法。

描绘出人物动态的主要特征。

（学生）观察叔叔阿姨形象特征、16开画纸、常用的绘画工
具

（教师）多种美术工具一套、人物肖像范作

1.交流作业，出示课题，趣味导课。

（1）教师出示范作和课题《叔叔阿姨》，介绍自己的叔叔阿
姨，与学生交流,激发学生的兴趣。

（2）学生介绍自己的叔叔阿姨,讲讲叔叔阿姨的故事。



（3）以4人小组为单位进一步交流。

2.表演体验，感受观察。

（1）教师表演一些忙碌样子的动作，请学生猜一猜。

（2）学生表演叔叔阿姨忙碌的样子。感受观察并说说忙碌的
动作特征。

（3）教师演示用线条快速记录人物动态的方法，请学生尝试
画一画动态线。

3.小组讨论，探究怎样表现主题。

（1）出示课题：《叔叔阿姨真忙》。

（2）探究怎样表现主题：4人小组讨论，说说探讨表现主题
的方法。

（3）汇总大家讨论的意见，教师小结：可重点抓住叔叔阿姨
的动作、外形（尤其是服饰特征）、工作或生活场景特征，
表现出叔叔阿姨从事什么工作或正在干什么。

（4）欣赏学生、画家的作品，着重感受动态线，进一步启发
学生怎样表现“叔叔阿姨真忙”的主题。

（5）启发学生说说自己的创意。

4.自由创作。

（1）趣味创作，以添画练习或用拼接纸画画的方法描绘叔叔
阿姨真忙的动态。

（2）根据人物动态画好外形，尤其是服饰，再添画环境特征
进行直接创作。



（3）学生创作绘画时，教师可根据情况进行个别辅导。

5.作品展示，交流拓展。

可自评、互评，将作业带回家赠送给叔叔或阿姨。


